

加。例如，在9月2日到9月9日的一週中，每天都有羣眾活動：9月2日舉行了“我愛讀的報刊”座談會；9月3日到9月5日舉行了“老共青團員”故事會，三部分每天講一部分；9月5日舉行了“革命母親夏娘娘”故事會；9月6日舉行了讀者晚會，評介“人民公社好”和“山鄉巨變”兩本書，同時放唱片、演魔術和朗讀關於鋼鐵的詩歌；9月7日舉行了“老共青團員”讀者座談會；9月8日舉行了“獄中紀實”讀書報告會；9月9日舉行了“怎樣利用圖書館”報告會。這樣，就豐富了讀者羣眾在圖書館內的文化生活。通過圖書宣傳介紹、推薦書目、圖書展覽、讀書報告會、故事會等小型多樣的羣眾活

動，輔導讀者逐漸養成自覺的、有計劃的讀書習慣。這樣，對搞閱覽工作的人員來說，不論是做書庫工作的，還是做圖書調度的，還是管理出納的，因為需要宣傳推薦圖書，就必須熟悉圖書；因為需要編推薦書目，就必須熟悉圖書；因為需要進行讀書報告會或講故事，就必須熟悉圖書。出納員郭淑琴同志說得好：“過去認為編書目是書目部的同志才能編，這是迷信思想”。她還說：“過去讀者一問三不知，生怕說錯了，現在做了圖書宣傳推薦工作，做了編制推薦書目工作，就熟悉了圖書，向讀者介紹也有了本錢，同時也密切了我們跟讀者的聯繫”。這就是宣傳圖書走羣眾路線的開花結果。

鞍鋼技術圖書館在躍進中是怎样送証下廠、送書下廠的

田 辛

鞍鋼——祖國工業的心臟。煉鋼工人們，日以繼夜地奮戰在平爐旁，他們為的是要把鋼鐵產量提高再提高，使祖國的工業化早日實現，共產主義社會早日來到。他們在工作中迫切需要圖書資料，他們迫切需要提高他們的文化和技術水平。作為鞍鋼的一個圖書館來說，本應把圖書資料像糧食一樣地主動供給他們及時滿足他們工作中的迫切需要，積極幫助他們提高文化和技術水平。

但是鞍鋼技術圖書館過去並沒有這樣做，並沒有能更多地從工人便利着想，只是坐在館內等工人上門。圖書館的清規戒律很多，例如領借書証還必須廠方的介紹信才能辦理。工人們的生產時間是那樣的緊張，館址距離又那麼遠，再加上館內規章制度的限制，所以圖書館的工人讀者是很少的。

技術、文化革命開始了。圖書館大躍進開始了。這熱火朝天的偉大運動，喚醒了圖書館，迫使圖書館不得不改變過去的作風。圖書館在黨的直接領導下，開展了“服務月”運動。館員們破除了舊的規章制度，從圖書館大門走了出來，以大破大立、敢想敢干的精神，積極擴大讀者、擴大圖書流通。我們首先開始了送証下廠、大量發展工人讀者的工作。我們組織了服務隊，在天剛亮的時候，就先到鞍鋼正門，在職工們上班必經的路上等候，挑起橫旗，敲鑼打鼓地大力宣傳。他們都以不尋常的惊奇眼光停下來打听這是怎麼回事？我們就宣傳說：“圖書館為

了使職工借書方便，開始實行開門辦館，延長開館時間，長年開放，日日服務；送証下廠，以本人職工証當時就可領借書証；有了借書証，可以隨時到館借書。”工人聽了都很滿意。有人說：“這才叫大躍進呢！”就這樣，一天發出了三千多張借書証。從那一天開始，圖書館整個變了樣。讀者人數大量增加，圖書流通量也大大提高了。每天平均借出300冊，最高达600冊。比以前平均增加了一倍。館員都拿出了最大的干勁，良好的服務態度，完成我們的工作任務。這樣，表揚的意見就一天天在意見簿上多起來。

當時，黨委給我們的口號是：

技術革命	全面開展	
圖書服務	面向鞍鋼	服務生產
	政治領先	
陳規旧律	破除迷信	敢想敢干
	一律改變	
打破常規	圖書流動	翻上加番
	開門辦館	
學習海鷗	讀者滿館	服務周全
	勤學苦練	
	政治掛帥	又紅又專

我們就根據這些要求來大力改變和開展我們的工作。

但是各種工作的開展不是都很順利的，是要突

破重重难关的。送书下厂的工作也是这样。首先碰到的问题是：送书下厂行不行？怎么办？有一部分馆员抱着怀疑的态度。他们提出这样一些问题来：“借书证还要不要介绍信？”“借书证发下去了，读者不来借怎么办？”“读者多了，书不够借怎么办？”“工作量骤增，我们人少事多怎么办？”解决这些问题的唯一办法，就是发动群众，用大鸣大放、大辩论的方式来讨论研究。通过辩论，问题都迎刃而解；介绍信废除了，送书下厂的工作开始了。

跟着而来的问题是：大量读者来馆借书，借书处人力不够，怎么办？我们采取了全馆动员的办法，打破了原来分工过细、组与组互不相帮的界限，馆员间展开了大协作，忙的时候，全馆人员都上借书处帮助借书。虽然如此，困难还是有的，如业务上的生疏，身体条件的限制，住宿过远的影响等等。但是这些困难并未难倒每一个人，大家都纷纷表示：“我可以随叫随到”，“哪里需要就到哪里”，“不会就学”。这种共产主义风格，是在整风运动、双反运动后全国大跃进形势下馆员思想解放的结果。

紧接着又发生了图书不足的问题。读者要借的书不够借。我们就想办法：一方面立即到书店补充一部分图书；一方面在书库中挖掘潜力。如工人需要“实践论”、“矛盾论”，这些书借完了，“毛泽东选集”也借光了，我们就极力推荐“学习矛盾论”、“实践论解说”等，这些书不但内容通俗，适合工人阅读，而且也發揮了压架图书的潜力。又如关于冶金机械设备方面的书不够时，我们就到冶金机械手册中去找；车工、钳工等书不够了，我们就到“苏联机械百科全书”中去找。总之是尽量设法满足读者的要求。

在大干三十天的“服务月”运动中，馆员们的服务态度大大转变了。馆员们千方百计地满足读者需要，每一个读者来馆，我们就盯住他们不放，决不叫他借不到书，败兴而走。我们就是为一个读者到书库找了三次、五次、七次，也一定使他借到满意的书。馆员们还想尽办法来推荐好书，如“机械工人小窍门”、“合理化建议汇编”等，虽然超过限借册数也可以借走。千方百计地推荐图书，已经成为我们图书馆活动的中心。

在大大开展工作的同时，也锻炼了我们馆员成为工作中的多面手。馆内各部门的协作大大加强了，有工作大家齐动手。这样，不仅阅览部门的工

作有了很大开展，其他部门的工作也同样向前跃进了。就编目时间来说，急需的书已经缩短到十分钟，更急需的书甚至读者稍等一会，就可以编好拿走。在部门与部门之间还展开比干劲、比协作、比多快好省的竞争。有的同志从黑夜到黎明坚持工作，有的同志下厂回来就马上到借书处或编目部帮助工作。我们的行动口号是：“馆长到馆员，都种试验田，采编到阅览，工作大反串”。

随着各项工作不断的变革和开展，同时也修改了全馆跃进规划。读者指标由原来的8,000名跃进到30,000名，图书流通指标要求年底达到180,000册次，中文书平均每本流通3次。我们还废除或修改了下列八条不合理的制度：①废除用介绍信领借书证；②废除只为鞍钢服务的规定，改为向全市有关厂矿开放；③废除书籍不外借的规定；④废除期刊不外借的规定，现改为期刊复本可外借；⑤续借图书以前是十天，现改为一个月（但流通率大而册数又少的图书得适当加以限制）；⑥废除星期六休息和每天上午不开馆的规定，现在是天天开馆，每天开放十五小时，开馆时间为早七时至晚十时；⑦废除不准代借的规定；⑧废除必须来馆办理续借手续的制度。现在已经跃进到了电话借书的程度（限于生产上急需的图书）。此外，我们还简化了读者填记录单的手續，借书处内部改变了双片制，使工作效率有了很大的提高。

当我们听到党中央提出今年要完成生产1070万吨钢的任务这一振奋人心的消息后，我们的干劲更加高涨了。大家都决心要为鞍钢生产450万吨钢的任务贡献出我们全部的力量。于是我们又忙着送书下厂的工作，并且响亮地提出了“大军未发，粮草先行”、“大干一百三十天，坚决把书送到平爐頂”的口号。炼钢工人听到这个消息后，纷纷向我们索借各种各样的图书。炼钢工人阅读了这些图书，不但推动了生产，解决了生产中的问题，而且也鼓舞了工人们的生产热情。

送书下厂的工作所以能够进行得很顺利，主要是依靠政治挂帅的力量。如在下厂之前，有的人曾有过一番思想上的斗争，怀疑送书下厂“是否必要？”“是否能坚持下去？”等等。但当我们看到炼钢工人那种英勇勃勃的战斗姿态和对知识的渴望时，我们就毫不犹疑地下定了决心，坚决要把书送下去。

（下接第34页）

不容易跑进，書身不容易保持潔淨。从这一点說，也是用玻璃好。因此，我們的書橱都是用玻璃的。

前年，紹興魯迅紀念館的一位同志，为了保存魯迅先生的手稿，曾去上海訪問保存方法。據說上海某圖書館主張用閉藏法，櫈門縫口加用絨布，緊緊地閉起來。使櫈內外空氣完全不通，以為这样閉起來，書可以不坏。这位同志問我有何意見。当时我的回答是通气好，完全紧閉，是不妥当的。書籍要流通，要移动，書橱不可能做到真空。櫈內有空氣，可能还有潮气，把潮气緊閉在櫈內，等于培养蛀虫，于書只有害处而无好处。

第四，夾板問題：

保存善本書必須有夾板或者布套，否則書失却保護，極易拖散，破損，遺失。倘書有搬動，極易混亂。布套和夾板比較起來，夾板比較好，布套容易生虫。做夾板的材料，據說銀杏最佳，能避潮，又能避虫。香樟木最坏，容易生虫。杉木不美觀，紅樟木勉強可用。楠木紅木價錢太高，都不相宜。做夾板如果每次冊數太多，不但笨重，而且搭配不易，很占地位。譬如原来空間可疊三十冊，做了夾板，每夾十五冊，一幢地位摆不下了，分作兩幢又嫌太空，如果每夾六冊或八冊，就可避免这样的毛病。多做一只夾至少要化一百元，多做几副夾板，所化不过數元，比較起來，多做夾板合算得多。我們添制夾板時，沒有考慮到這一點，因而每樹藏書數量有減少，而書櫈感到不够用，是一個應該及時糾正的缺点。最后還有一点應該談一談，銀杏板很脆，一落地就破。晒書時一見太陽就昂翹。收書時繩子繫得太緊就斷裂。平时捧書进出，應該小心勿使落地。曝書時，夾板切勿見太陽，這樣可以減少損失。

(上接第27頁)

送書的內容，經我們討論后認為應該以政治書和技術書為主，而技術書中又應該以煉鋼的書為重點。可是，第一次开始送書就遇到了困难，就是書配得不合适。我們把过去出版的“快速煉鋼法”拿去后，工人們說：“八小時的煉鋼速度現在已經不適用了”。這說明我們的生產知識是太淺薄了。有一次，我們有人接到厂里電話，說是要借毛主席著作，我們就立即把一百多种的毛主席著作取行本，未加選擇地

第五，定期檢查問題：

藏書經年不动，也是虫蛀原因之一。“戶櫃不蠹，流水不腐”，這是動的效果。因此，我們的藏書，也應該去動動它。建立定期檢查制度，我認為對藏書是有好处的。藏書數量太多，執行起來，比較困難。而十余萬冊書，是不会十分困難的。檢查一次，最多不會超過一月時間。有定期的晒書，又有定期的檢查，每年經過兩次大搬動，對於延長書的壽命，確有幫助。而且晒書不可能全部晒，檢查可以達到毫不遺漏。就這一點說，也可補晒書之不足。晒書以伏天秋天為佳，定期檢查以何時為宜呢？據“齊民要術”說：“五月濕熱，蠹虫將生，書經管不舒展者必生蠹，五月十五以後，七月二十日以前，必須三度舒而卷之”。此說頗有意義，我們打算把每年五月份定為檢查月，不知同志們對此有何意見？

第六，書庫問題：

善本書庫問題，是一個根本問題。我們現有的書庫是一幢四十多年前建造的一樓一底的洋樓，解放前原是招待外賓的賓館，光線不好，天雨時常漏水，樓板擋柵不知躲藏着多少白蟻。文瀾閣四庫全書因為挤不下，移藏在隔壁的“青白山居”洋樓上，雖然鋼筋水泥，堅固異常，但作為書庫，終嫌不合适。我們估計，大概兩三年後，就有办法了。國家經濟建設發展很快，一到條件成熟，新館舍必然會造起來，問題是善本書庫應當如何建造方算合式？希望圖書館專家提出意見。

以上六個問題，經常萦洄腦際。有些已取得了一些經驗；有些尚未付諸實施；有些簡直提不出意見。現在借刊物的園地，把問題統統提出來，希望同志們發表意見。經過討論，我想一定會有很大的收穫，我們引領企待着。（浙江省圖書館）

全套搬了去，其中有一些著作，如“在延安文艺座谈会上的講話”等，就不是工人在生產上迫切需要的，這也說明我們沒有經驗而產生了一定的盲目性。但是這些困難並不能阻擋我們前進。我們在工作中進一步熟悉了生產情況，擴大了配書的範圍，挑選了適合目前生產需要的技術書和工人們迫切需要的政治書。這樣，我們的送書下廠工作就堅持下來了，而且有了不少的開展。但這項工作開展時間還不久，有待於進一步的提高和改進。